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اگر  و  ریشه های حقیقی تابع درجۀ دوم  با نمودار زیر باشد، کدام گزینه صحیح است؟   1αβf(x) = a + bx + cx۲
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   کدام است؟ در معادله‌ی  حاصل    2+ ۴x − ۱ = ۰x۲( +
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x۲
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، بیش‌ترین مقدار برای مجموع مربعات ریشه‌های حقیقی معادله کدام در معادلۀ درجۀ دوم    3
است؟

− (۲m + ۲)x + ۳ − m + ۱ = ۰x۲ m۲
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۲۷
۲

۲۵
۲

۲۳
۲

، بر سهمی  واقع باشند. این سهمی، از کدام‌یک از نقاط زیر می‌گذرد؟ فرض کنید نقاط  و    4(۰, ۵), (−۲, ۵)(۱, ۱۱)y = a + bx + cx۲

(−۱, ۳)(−۱, ۴)(۲, ۹)(۲, ۱۵)

معادلۀ  چند جواب دارد؟   5

صفر
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۱

− ۲x + ۲x۲

۲
− ۲x + ۳x۲

۶
− ۲x + ۴x۲

۱۲۴

به‌ازای کدام مقادیر  ، نمودار تابع  فقط از ناحیۀ سوم نمی‌گذرد؟   6my = (m − ۱) + mx + ۱x۲

m > ۱۰ < m < ۱m < ۰∅

3

-5

x

y

-2

شکل زیر، نمودار تابع درجه ی دوم به معادلهی  را نشان میدهد. حاصل  کدام است؟   7y = a + bx + cx۲a + b + c
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‌ کدام است؟ ، مقدار  با توجه به نمودار تابع    8f(x) = a(x − )(x − )x۱ x۲a

۱−۱

−۲۲

مجموعۀ جواب‌های نامعادلۀ  شامل چند عدد صحیح است؟   9

صفر

۳ − ۴x ≤ −۲ + xx۲

۱۲۳

  چند ریشه دارد؟ معادلۀ    10( − ۱) + − ۳x + ۲ = ۰x۲ − ۴x۲
− −−−−
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  باشد، حاصل  کدام است؟ اگر    11− ۲ = ۳x۲x + ۳
− −−−−−

√۹x + ۳

۱۲۳۴

به ازای کدام مقدار  فقط یکی ار ریشه های معادله ی  برابر صفر است؟   12

  و  فقط  فقط 

m۲ + ( − ۱)x + − ۳m + ۲ = ۰x
۲

m
۲

m
۲

۲۱۲۱±۱

اگر علیرضا و امیرحسین باهم کار کنند می توانند کاری را در  ساعت انجام دهند، اگر سرعت کار علیرضا  برابر امیرحسین باشد، امیرحسین   13
در چند ساعت می تواند به تنهایی کل کار را انجام دهد؟

۹۳

۹۳۰۳۶۴۰

اختلاف حاصل‌ضرب و حاصل جمع ریشه‌های معادلۀ  کدام است؟   14

صفر
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به‌ازاي چند مقدار  نمودار تابع  به‌صورت مقابل است؟   15

صفر

بي‌شمار

ay = (x + ۱)( + ax + ۹)x۲

۱

۲

یکی از ریشه‌های معادلۀ  برابر  است. قدرمطلق اختلاف ریشۀ دیگر این معادله از  کدام است؟   16+ x + + m = ۰x۲ ۴
+ x + ۲x۲

−۲−۲
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، کدام عدد باید به طرفین اضافه شود؟ در حل معادلۀ  به روش مربع کامل کردن، پس از تبدیل ضریب  به    17۶ − x − ۱ = ۰x۲x۲۱
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نمودار سهمی  به صورت مقابل است. برد تابع  کدام است؟   18fy = (۳ − f(x))log۲

(−∞, ۱](−∞, ۲]

[۱, +∞)[۲, +∞)

طول یک کاشی مستطیل‌شکل یک واحد از  برابر عرض آن بیشتر است. برای کاشی کردن کف سالنی به مساحت  متر مربع، سه هزار قطعه   19
از این نوع کاشی استفاده شده است، نسبت عدد مساحت هر کاشی بر حسب سانتی‌متر مربع به عدد محیط آن بر حسب سانتی‌متر چقدر است؟
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اگر نمودار سهمی  به صورت روبه رو باشد،  کدام است؟   20f(x) = a + bx + cx۲۴a + b
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به بررسی گزینه ها می پردازیم:   1

گزینۀ اول: چون سهمی رو به بالا است پس  است و عرض از مبدأ سهمی، منفی است پس  است در ضمن طول رأس سهمی، منفی است یعنی:

‌

‌گزینۀ دوم: از روی شکل مشخص است که تابع دارای دو ریشۀ مختلف العلامت است که اندازۀ ریشۀ منفی بزرگ تر از ریشۀ مثبت است یعنی:  و 

‌

‌گزینۀ سوم: تابع داده شده دارای  ریشۀ حقیقی متمایز است یعنی:

‌

گزینۀ چهارم: می دانیم  و  است پس  بوده و این گزینه نیز نادرست است.

  2

 

راه‌حل اول: چون معادلۀ مورد نظر ریشۀ حقیقی دارد، پس باید  باشد، یعنی داریم:   3

  

   

‌حال مجموع مربعات ریشه‌ها را محاسبه می‌کنیم:

   
‌روش اول: برای این‌که بیش‌ترین مقدار عبارت فوق را به‌دست آوریم، از روش تبدیل به مربع کامل استفاده می‌کنیم:

   

‌چون باید  باشد، در این صورت خواهیم داشت:

    

‌بنابراین بیش‌ترین مقدار برای مجموع مربعات ریشه‌ها برابر  است.

 ‌راه‌حل دوم: برای تعیین بیشترین مقدار عبارت  می‌توانیم از رسم نمودار تابع

 نیز استفاده کنیم. برای این منظور مختصات رأس این سهمی به‌صورت

( باید  باشد، بنابر  یا  خواهد بود و با توجه به این‌که طبق رابطۀ )

طبق شکل بیش‌ترین مقدار  به ازای  به‌دست می‌آید که برابر  است.
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کافی است که مختصات سه نقطۀ داده شده را در تابع صدق دهیم.   4

 

a > ۰c < ۰

< ۰ −b < ۰ b > ۰ abc < ۰ ⋅
−b

۲a
 

+

−→− −→− − →−−−−−−
a>۰,b>۰,c<۰

−→− گزینۀ اول نادرست است

αβ < ۰α + β < ۰

: + = ( − < ۰ پس⋅ α۳ β۳ α + β
  

−

)۳ ۳ ( )αβ
 

−

α + β
  

−
  

+

−→− گزینۀ دوم درست است

۲

Δ > ۰ − ۴ac > ۰ > ۴ac > ac ⋅−→− b۲ −→− b۲ −→−
b۲

۴
−→− گزینۀ سوم نادرست است

=x
S

α + β

۲
=y

S

−Δ

۴a
f( ) =

α + β

۲
−Δ

۴a

+ = − = −۴ , ⋅ = = −۱x۱ x۲
b

a
x۱ x۲

c

a

( + = ( = ( = ( = (−۱۸ = ۳۲۴
x۲

x۱

x۱

x۲
)۲

+x
۲
۱ x

۲
۲

x۱x۲
)۲ ( + − ۲x۱ x۲)۲ x۱x۲

x۱x۲
)۲ ۱۶ + ۲

−۱
)۲ )۲

Δ ≥ ۰

Δ = (۲m + ۲ − ۴(۳ − m + ۱))۲ m۲ = ۴ + ۸m + ۴ − ۱۲ + ۴m − ۴m۲ m۲ = −۸ + ۱۲mm۲

−۸ + ۱۲m ≥ ۰m۲ ⇒ m(−۸m + ۱۲) ≥ ۰ − →−−−−−
تعیین علامت

۰ ≤ m ≤ (۱)
۳
۲

+ = ( + − ۲x
۲
۱ x

۲
۲ x۱ x۲)۲ x۱x۲ = (۲m + ۲ − ۲(۳ − m + ۱))۲ m۲ = ۴ + ۴ + ۸m − ۶ + ۲m − ۲m۲ m۲ = −۲ + ۱۰m + ۲m۲

−۲ + ۱۰m + ۲m۲ = −۲( − ۵m) + ۲m۲ = −۲( − ۵m + − ) + ۲m۲ ۲۵
۴

۲۵
۴

= −۲(m − +
۵
۲

)۲ ۲۹
۲

۰ ≤ m ≤
۳
۲

۰ ≤ m ≤
۳
۲

⇒ − ≤ m − ≤ −۱
۵
۲

۵
۲

⇒ ۱ ≤ (m − ≤
۵
۲

)۲ ۲۵
۴

⇒ − ≤ −۲(m − ≤ −۲
۲۵
۲

۵
۲

)۲ ⇒ ۲ ≤ −۲(m − + ≤
۵
۲

)۲ ۴۹
۴

۲۵
۲

۲۵
۲

+ = −۲ + ۱۰m + ۲x
۲
۱ x

۲
۲ m۲

y = −۲ + ۱۰m + ۲m۲

S( , )
−۱۰
−۴

۴(−۲)(۲) − ۱۰۰
−۸

S( , )
۵
۲

۲۹
۲

۱۰ ≤ m ≤
۳
۲

ym =
۳
۲

۲۵
۲

A
∣

∣
∣

۰
۵

−→−
صدق

۵ = ۰ + ۰ + c → c = ۵

3

معادله و نامعادله و تابع درجه 2) تستی(

سيد بهروز پرتوي



 

‌بنابراین ضابطۀ تابع به‌صورت  است که نقطۀ روی این تابع قرار دارد.

فرض می‌کنیم  در این صورت خواهیم داشت:   5

    

  

پس معادله دارای فقط یک ریشۀ  است.

 است )شکل می‌تواند از مبدأ هم بگذرد.(
x

y

 

نمودار فرضی تابع به شکل   6

‌ ‌  

 

 ‌

‌‌نیازی به بررسی  نمی‌باشد زیرا اشتراک جواب‌های بدست‌ آمده، تهی است.

چون تابع درجه ی دوم محور طول ها را در  و  قطع کرده است می توان معادله ی آن را به صورت   نشان داد و چون   7

این تابع از نقطه ی  می گذرد پس مختصات آن در تابع صدق می کند.

ها  است، بنابراین محل طول رأس سهمی برابر است و چون تابع درجۀ دوم از مبدأ مختصات گذشته، پس یکی از نقاط برخورد تابع با محور    8

  است   ها  دیگر برخورد تابع با محور 

چون نقطۀ  روی سهمی قرار دارد، پس مختصاتش در معادلۀ سهمی صدق می‌کند.

نامعادله را به‌صورت زیر ساده می‌کنیم:‌   9

  

‌با توجه به جدول تعیین علامت مقابل مجموعۀ جواب‌های نامعادله، بازۀ  است که فقط شامل یک عدد صحیح است.

‌
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∣
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  10

بايد  يا  باشد. براي  هر دو عبارت فوق مثبت است، پس حاصل‌جمع نمي‌تواند صفر باشد پس فقط  مي‌تواند باشد که به‌ازاي  عبارت مساوي صفر است و

براي  اين عبارت مثبت است پس تنها ريشۀ معادله  خواهد بود. )ضمناً چون  زيرا راديکال را منفي مي‌کند پس قابل قبول نيست(

  11

اگر فقط یکی از ریشه ها برابر صفر باشد باید  باشد.   12

 

پس به ازای  فقط یکی از ریشه ها برابر صفر است.

فرض می کنیم  مدت زمانی باشد که علیرضا به تنهایی قادر است کل کار را انجام دهد، در این حالت داریم:   13

‌باتوجه به جدول فوق معادله زیر را می توان نوشت:

‌

‌پس علیرضا به تنهایی در  ساعت و امیرحسین به تنهایی در  ساعت کل کار را انجام می دهد.

با تغییر متغیر  داریم:   14

    

در نتیجه مطلوب مسأله برابر است با:

‌

‌ها مماس است؛ پس معادله يك ريشۀ مضاعف مثبت )و يك ريشۀ ساده منفي( دارد. ريشۀ  منفي است؛ منحني در يك نقطه با طول مثبت بر محور    15

پس  طول نقطۀ تقاطع است، نه تماس؛ بنابراين بايد معادلۀ  داراي يك ريشۀ مضاعف مثبت باشد. واضح است كه:

  

ريشۀ معادله در معادله صدق مي‌کند.   16

  

‌بنابراين معادله به‌صورت  درمي‌آيد.

    

   

− ۴ ≥ ۰ → ≥ ۴ → |x| ≥ ۲ → x ≤ −۲x۲ x۲
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m = ۱ ۲ = ۰ ⇒ = ۰ ⇒ x = ۰ −→−هر دو ریشه صفر است:
معادله

x۲ x۲

m = ۲ ۲ + ۳x = ۰ ⇒ x(۲x + ۳) = ۰−→−
معادله

x۲
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = ۰

x =
−۳
۲

m = ۲

t

علیرضا

امیرحسین

علیرضا و امیرحسین باهم

زمان انجام کار

t

۳t

۹

ساعت قابل انجام است ۱ مقداری از کار که در
۱
t
۱
۳t

۱
۹

+ = ⇒ = ⇒ = ⇒ ۳t = ۳۶ ⇒ t = ۱۲
۱
t

۱
۳t

۱
۹

۳ + ۱
۳t

۱
۹

۴
۳t

۱
۹

۱۲۳t = ۳۶

+ ۳x = tx۲

( + ۳x − ۷( + ۳x) − ۸ = ۰x۲ )۲ x۲ ⇒ − ۷t − ۸ = ۰t۲ ⇒ (t + ۱)(t − ۸) = ۰ ⇒ { t = −۱
t = ۸

⇒ {
+ ۳x + ۱ = ۰ ⇒ = −۳ , = ۱x۲ S۱ P۱

+ ۳x − ۸ = ۰ ⇒ = −۳ , = −۸x۲ S۲ P۲

⇒ {
+ = −۶S۱ S۲

= −۸P۱P۲

|(−۶) − (−۸)| = ۲

xx + ۱ = ۰

x = −۱+ ax + ۹ = ۰x۲

+ ax + ۹ = = − ۶x + ۹x۲ (x − ۳)
۲

x۲ ⇒ a = −۶

x = −۲ → ۲ + + m = ۰
۴
۴

→ m = −۳

+ x + − ۳ = ۰x۲ ۴
+ x + ۲x۲

+ x = tx۲ → t + − ۳ = ۰
۴

t + ۲
+ ۲t + ۴ − ۳t − ۶ = ۰− →−−−−

×(t+۲)

t۲ → − t − ۲ = ۰t۲ → (t − ۲)(t + ۱) = ۰

t = ۲ → + x = ۲x۲ → + x − ۲ = ۰x۲ {− →−−−−−
a+b+c=۰ x = ۱

x = = −۲
c

a

5

معادله و نامعادله و تابع درجه 2) تستی(

سيد بهروز پرتوي



    

‌پس ريشۀ حقيقي ديگر برابر يک است که قدرمطلق اختلاف آن از  برابر  است.

با توجه به مراحل بیان شده به صورت زیر عمل می‌کنیم:   17

   

‌حال باید نصف ضریب  یعنی  را به توان  رسانده به طرفین اضافه کنیم، پس عددی که باید به طرفین اضافه شود، عدد  است.

سهمی در نقاط  محور  را قطع کرده است؛ پس  ؛ ضمناً از نقطۀ   گذشته؛ بنابراین:   18

‌

‌کم‌ترین مقدار تابع  به ازای  به دست می‌آید:

‌
‌بنابراین:

 

اگر عرض هر کاشی  باشد، داریم:   19

 ‌  ‌  ‌  ‌

‌حال داریم:

 ‌ ‌

روش اول: از آن رو که صفرهای تابع  و  است. ضابطۀ تابع را می‌توان به صورت  نوشت. از   20

طرفی می‌بینیم نمودار تابع از نقطۀ  می‌گذرد. پس مختصات این نقطه در ضابطۀ تابع صدق می‌کند، پس داریم:

بنابراین ضابطۀ سهمی به صورت  است که پس از ساده‌سازی به صورت  نوشته می‌شود. بنابراین  و  لذا 

روش دوم: از آن‌جا که  می‌توان نوشت  حال از روابط بین ریشه‌های معادله استفاده می‌کنیم:

‌

‌پس  برابر  است.

t = −۱ → + x = −۱x۲ → + x + ۱ = ۰x۲ → Δ = − ۴ac = ۱ − ۴ < ۰ :b۲ ريشۀ حقيقي ندارد

−۲۳

۶ − x − ۱ = ۰x۲ − →−−−−−−−−−−−−−
عدد ثابت به سمت راست منتقل شود

۶ − x = ۱x۲ − x =−→
÷۶

x۲ ۱
۶

۱
۶

x= −
−

۱
۶

۲
۱

۱۲
۲(− =

۱
۱۲

)۲ ۱
۱۴۴

x = −۳, −۱xf(x) = a(x + ۳)(x + ۱)(۰, ۳)

f(۰) = ۳ ⇒ a(۳)(۱) = ۳ ⇒ a = ۱ ⇒ f(x) = (x + ۳)(x + ۱)

f= −۲xS

f(−۲) = ۱ × (−۱) = −۱ ⇒ f(x) ≥ −۱

−f(x) ≤ ۱ ⇒ ۳ − f(x) ≤ ۴ ⇒ (۳ − f(x)) ≤ ۴ = ۲log۲ log۲ ⇒ R = (−∞, ۲]

x

}= x(۳x + ۱) = ۳ + xمساحت کاشی x۲

= ۲۴ = ۲۴۰۰۰۰cمساحت کف سالن m۲ m۲
⇒ ۳۰۰۰(۳ + x) = ۲۴۰۰۰۰x۲ ⇒ ۳ + x = ۸۰x۲ ⇒ ۳ + x − ۸۰ = ۰ ⇒ Δ = ۹۶۱x۲ ⇒ x =

−۱ ± ۳۱
۶

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = ۵

x = −
۱۶
۳

غ‌ق‌ق

⇒ ⇒
= ۸۰cمساحت کاشی m۲

= ۴۲cmمحیط کاشی
= =

مساحت

 محیط

۸۰
۴۲

۴۰
۲۱

α = ۲α = ۲f(x) = a + bx + c = a(x − ۲)(x − ۶)x۲

(۰, ۳)

‌۳ = a(۰ − ۲)(۰ − ۶) → a =
۱
۴

y = (x − ۲)(x − ۶)
۱
۲

y = − ۲x + ۳
۱
۴

x۲a =
۱
۴

b = −۲۴a + b = −۱

f(۰) = ۳f(x) = a + bx + ۳x۲

P = = ۱۲ → = ۱۲ → a =
c

a

۳
a

۱
۴

S = − → −۴b = ۲ + ۶ = ۸ → b = ۲
b

a

۴a + b−۱
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